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Введение

Термин «коммерческий банк» возник на ранних этапах развития банковского дела, когда банки обслуживали преимущественно торговлю, товарообменные операции и платежи. Основной клиентурой были торговцы. Банки кредитовали транспортировку, хранение и другие операции, связанные с товарообменом. С развитием промышленного производства возникли операции по краткосрочному кредитованию производственного цикла: ссуды на пополнение оборотного капитала, создание запасов сырья и готовых изделий, выплату зарплаты и т.д. Сроки кредитов постепенно увеличивались, часть банковских ресурсов начала использоваться для вложений в основной капитал, ценные бумаги. За последнее время произошли значительные изменения в становлении банковской системы России. Определились банки-лидеры, сформировались основные направления банковской специализации, завершился раздел клиентской базы между финансовыми институтами.

Кредит стимулирует развитие производительных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса.

Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление хозяйств, предприятий, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве.

Объективная необходимость кредитования предприятий обусловлена особенностями кругооборота капитала, которыми являются: постоянное образование денежных резервов, различная длительность оборота средств в хозяйстве, тесное переплетение наличного и безналичного оборота, обособление средств в рамках экономических субъектов. В процессе кругооборота средства в одних хозяйственных звеньях высвобождаются, а у других возникает потребность в их использовании.

Необходимость кредитования обусловлена также коммерческой организацией управления в условиях рынка, когда на каждом предприятии в условиях кругооборота капитала возникает дополнительная потребность в средствах. При помощи кредитного механизма предприятия получают средства, необходимые им для нормальной работы.

Кредит имеет большое значение в развитии экономических связей между отраслями и регионами, в повышении эффективности производства, в создании и использовании доходов и прибыли. Кредит способен оказывать активное воздействие на объем и структуру денежной массы, платежного оборота и скорости обращения денег. Благодаря кредиту происходит более быстрый процесс капитализации прибыли, а значит и концентрации производства. 

Объект работы – банковский кредит.

Предмет работы – роль банковского кредита в стимулировании экономики.

Цель работы – проанализировать влияние роли банковского кредита на стимулирование российской экономики. 

При достижении этой цели, были решены следующие задачи:

· Определить роль кредита в рыночной экономике;

· Рассмотреть сущность и функции кредитного рынка;

· Определить нормативно-правовое обеспечение кредитования в России;

· Выявить проблемы и предложить перспективы развития кредитования;

· Разработать рекомендации по оптимизации системы кредитования в коммерческом банке.

Глава 1. Особенности функционирования рынка кредитных ресурсов

1.1 Роль кредита в рыночной экономике

Кредит и деньги, кредитный рынок и банки - тесно связанные друг с другом понятия. В этой связи, при рассмотрении вопроса о кредитном рынке, следует обратить внимание на банковскую и кредитно-денежную систему в целом. Интересно также взглянуть на историю возникновения денег и банков, а следовательно и на историю кредита.

Деньги являются одним из гениальнейших изобретений человечества. Трудно поверить, что когда-то денег не существовало. Тем не менее, первоначально в положении денег оказывались товары, имевшие повседневный спрос и широкое хождение именно в силу их признаваемой полезности. Затем выяснилось, что хотя деньгами может быть все, что угодно, но материал для денег должен отвечать следующим требованиям:

· износостойкость;

· портативность;

· стабильность;

· однородность;

· делимость;

· узнаваемость. [6 с.45]
В связи с тем, что драгоценные металлы соответствовали этим требованиям, они и взяли на себя выполнение этой миссии. Итак, что же такое деньги? Четкого, признаваемого всеми экономистами определения сущности денег нет. У К. Маркса в «Капитале» сказано, что деньги - это особый, общественно признанный товар - всеобщий эквивалент, большинство же экономистов, занимавшихся вопросами теории денег, выводят их сущность из выполняемых деньгами функций и констатируют, что деньгами может быть все, что признается людьми за деньги и выполняет их функции.

Какие же функции выполняют деньги? Среди современных экономистов существует несколько мнений по поводу числа и толкований функций денег, но единодушно признаются три: средство обращения, средство сохранения богатства (накопления), мера стоимости (масштаб цен, счетные деньги). Из этих трех функций, при рассмотрении вопроса о кредитах, наиболее важна вторая, т.е. функция денег как средства сохранения богатства (накопления), так как именно накопления и являются источником кредитных ресурсов. В этой функции средства сохранения стоимости (накопления) отражена способность денег использовать соответствующую стоимость того, что было продано сегодня для будущей покупки. С помощью денег их владелец может в любой момент выполнить любое финансовое обязательство, поскольку деньги могут быть использованы в качестве средства платежа и имеют фиксированную номинальную стоимость. [14 с.127]
С появлением денег, появились и банки, а затем и банковская система. Исторически предшественники современных банков появились в то время, когда основной формой денег были золотые и серебряные монеты, что делало «бизнес» небезопасным. Для безопасности и удобства деловых операций средневековые «бизнесмены» стали приносить свои монеты местным ювелирам, получая взамен расписки. Расписки ювелиров охотно принимались в уплату за товары и стали самой ранней формой бумажных денег, а сами ювелиры постепенно становились средневековыми банкирами. Первоначально их расписки полностью обменивались на золото, т.е. представляли определенное количество золота в резервах (обладали 100% ликвидностью). Со временем, однако, ювелиры стали замечать, что количество денег, которые люди вкладывали в их лавку (банк), превышало суммы, которые они изымали. Это навело на мысль о предоставлении части золота своих вкладчиков другим лицам за определенную плату (под определенные проценты). Во многих случаях заемщики соглашались принимать бумажные расписки. Это послужило началом создания так называемой банковской системы с частичными денежными резервами, а также началом кредитования вообще.

Роль кредита в рыночной экономике трудно переоценить. Кредит обеспечивает трансформацию денежного капитала в ссудный и выражает отношения между кредиторами и заемщиками. При его помощи свободные денежные капиталы и доходы предприятий, личного сектора и государства аккумулируются, превращаются в ссудный капитал, который передается за плату во временное пользование.

Капитал физически, в виде средств производства, не может переливаться из одних отраслей в другие. Этот процесс осуществляется обычно в форме движения денежного капитала. Поэтому кредит в рыночной экономике необходим прежде всего как эластичный механизм перелива капитала из одних отраслей в другие и уравнивания нормы прибыли.

Кредит разрешает противоречие между необходимостью свободного перехода капитала из одних отраслей производства в другие и закрепленностью производственного капитала в определенной натуральной форме. Он позволяет также преодолевать ограниченность индивидуального капитала. В то же время кредит необходим для поддержания непрерывности кругооборота фондов действующих предприятий, обслуживания процесса реализации производственных товаров.

Ссудный капитал перераспределяется между отраслями, устремляясь с учетом рыночных ориентиров в те сферы, которые обеспечивают получение более высокой прибыли или которым отдается предпочтение в соответствии с общенациональными программами. Поэтому кредит выполняет перераспределительную функцию. Эта функция носит общественный характер и активно используется государством в регулировании производственных пропорций и управлении совокупным денежным капиталом.

Кредит способен оказывать активное воздействие на объем и структуру денежной массы, платежного оборота, скорость обращения денег. Благодаря кредиту происходит более быстрый процесс капитализации прибыли, а следовательно, концентрации производства. 

Кредит стимулирует развитие производственных сил, ускоряет формирование источников капитала для расширения воспроизводства на основе достижений научно-технического прогресса. Регулируя доступ заемщиков на рынок ссудных капиталов, предоставляя правительственные гарантии и льготы, государство ориентирует банки на преимущественное кредитование тех предприятий и отраслей, деятельность которых соответствует задачам осуществления общенациональных программ социально экономического развития. Государство может использовать кредит для стимулирования капитальных вложений, жилищного строительства, экспорта товаров, освоения отсталых регионов. [9 с.61]
Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление фермерских хозяйств, предприятий малого и среднего бизнеса, внедрение других видов предпринимательской деятельности на внутригосударственном и внешнем экономическом пространстве.

Государственная помощь по преодолению структурных проблем всего народного хозяйства или отдельных регионов играет сегодня большую роль. Это распространяется на всю Германию вообще или на федеральную землю Северный Рейн-Вестфалия с ее особыми проблемами в угольной и сталелитейной промышленности, а также и на Российскую Федерацию или Нижегородскую область. [19]
1. Инструменты и места применения стимулирования экономики.

Инструментом по преодолению структурных проблем является стимулирование экономики, особенно благодаря субсидиям, выгодным кредитам, поручительствам и гарантиям. Стимулирование может иметь при этом совершенно разные точки применения: оно может быть направлено на обойденные регионы или отрасли экономики, служить улучшению близкой к экономике инфраструктуре, концентрироваться на предприятиях среднего и малого бизнеса, поддерживать развитие новых технологий и быть специальными стимулами для ориентированных на охрану окружающей среды мероприятий.

2. Цели экономического стимулирования.

Цель экономического стимулирования - ускорить необходимость структурных изменений экономики через применение общественных средств, создать новые, многообещающие возможности для занятости и таким образом улучшить их конкурентоспособность. И наоборот, задачей экономического стимулирования не должна быть поддержка через долгосрочное субсидирование уже не конкурентоспособных структур и таким образом ослабление рынка.

Во многих странах, также и в Германии правительства и администрации привлекли банковский аппарат к осуществлению экономического стимулирования. Объемы заданий, которые при этом берут на себя кредитные институты, очень различны. Но, как правило, банки играют важную роль, по крайней мере, в развитии государственных программ по стимулированию. Мы думаем, что это путь, который и в России может внести вклад в эффективное использование общественных средств для поддержки необходимых структурных изменений.

Я хотел бы в моем докладе показать, какие задачи по экономическому стимулированию могут взять на себя кредитные институты и какие пре - имущества могут быть с этим связаны, как для дающего средства на развитие, т.е. правительствам и администрациям, так и для получателей этих средств, т.е. экономики. Свои размышления я буду пояснять примерами из Германии и земли Северный Рейн-Вестфалия.

Создание специальных банков развития или структурных банков

Если рассматривать возможную роль кредитных институтов в экономическом стимулировании, то нужно в первую очередь различать специальные, созданные для поддержки государственного экономического стимулирования (ГЭС) банки развития или структурные банки и сектор коммерческих банков. Обе банковские группы могут внутри ГЭС выполнять важные задачи.

Важнейшая задача банков развития и структурных банков поддерживать правительство или администрацию в решении структурных проблем земли или региона. В отличие от коммерческих банков они не направлены на достижение прибылей, но в качестве инструмента администрации они являются исполняющим органом государственной экономической и стимулирующей политики. Как раз для России и ее регионов такие институты могут иметь особое значение на пути к рыночной экономике.

3. Организационные формы банков развития (БР) или структурных банков

БР могут быть организованы централизовано или децентрализовано. Центральный, оперирующий на территории всего государства институт развития действует тогда, когда речь идет о поддержке целей развития для земель или генеральное стимулирование среднего сословия или охрана окружающей среды. Примерами таких центральных институтов развития в Германии являются Кредитный банк восстановления (KfW) и Немецкий банк выравнивания (DtA), которые возникли после Второй Мировой войны и имели важную функцию в восстановлении в Германии. Оба института предлагают сегодня выгодные кредитные программы для начинающих, среднего сословия или для проектов в области охраны окружающей среды по поручению федерального правительства по всей стране.

Наряду с ними в Германии имеются в дополнение региональные институты развития. Они поддерживают правительства отдельных федеральных земель, которые расставляют своей экономической и структурной политикой региональные акценты. Примером является Инвестиционный банк (ИБ) как развивающий институт земли Северный Рейн-Вестфалия. ИБ обеспечивает по поручению правительства существенные сферы экономического стимулирования земли, например, в области регионального развития, охраны окружающей среды, технологий, до стимулирования киноискусства.

В то время как федеральные институты развития в Германии это чисто институты развития, организация земельных институтов развития различна. Частично они ведутся как несамостоятельные в правовом отношении, но в отношении организации или экономики независимые отделы общественно-правовых земельных банков отдельных федеральных земель, которые одновременно являются коммерческими банками. Соединение банка развития с коммерческим банком имеет преимущество, т.к. он может использовать определенные структуры и банковское ноу-хау коммерческого банка в интересах стимулирования развития экономики. Так, например, ИБ является частью Вестдойче Ландесбанка, земельного банка земли Северный Рейн-Вестфалия, который причисляется к ведущим немецким коммерческим банкам.

В других федеральных землях, например в Баварии, земельные институты развития ведутся напротив как самостоятельные правовые институты. Т.к. банки развития являются частью ГЭС, общество в каждом случае должно иметь существенное влияние на институт.

Задачи банков развития

Спектр задач банков развития зависит в решающей мере от того, насколько существующее правительство или администрация пользуются этим инструментом, и хочет переложить задачи администрации на институты развития. Это привело в Германии к тому, что профиль задач различных региональных институтов развития частично сильно отличается. На практике проявляются следующие возможные основные пункты:

4. Возможные задачи банков развития

- Банковское развитие стимулирования экономики

Основная задача институтов развития - это банковское развитие программ стимулирования, которые полностью или частично выделяются из администрации и передаются банкам.

Функция, передаваемая банкам, может ограничиваться предоставлением средств на развитие, т.е. чистой функцией места выплаты. Контроль заявок и разрешение остаются прерогативой администрации, как правило, это министерства или подчиненные инстанции. В земле Северный Рейн-Вестфалия (СРВ) это как раз происходит в рамках развития мероприятий по инфраструктуре областных органов. Здесь проверяются заявки министерства экономики и дается разрешение получить от Инвестиционного банка средства.

Но институты развития могут кроме такой функции – места выплаты средств, взять на себя и комплексное развитие программ стимулирования. Они осуществляют тогда и проверку заявок и выдают – от имени и по поручению администрации – разрешения. Такой способ практикуется в земле СРВ в большом объеме для стимулирования промыслов. Инвестиционный банк проверяет поступающие заявки, к примеру, на выгодные займы для начинающих, соглашается на выдачу средств при предоставлении предпосылок для развития и выплачивает средства.

Поддержка государства или региона в структурно-политических вопросах

С учреждением БР правительства и администрации создают себе инструмент, который в промежуточном звене между экономикой и государством может интенсивно заниматься структурно-политическими вопросами. При этом возникает компетентный центр, который может взять на себя важнейшую роль консультанта при формулировании и воплощении в жизнь экономической политики.

Поддержка администрации может быть в консультировании и участии в составлении структурных программ или в предоставлении концепции конкретных программ развития. Важный момент участия, который приобретает особенное значение в условиях нехватки бюджетных средств и для которого как раз предназначены банки, – это консультации для администрации, как по возможности более эффективно вложить общественные средства в стимулирование экономики.

Два конкретных примера из СРВ должны пояснить эту функцию:

а) Правительство земли СРВ хотело бы для стимулирования малых и средних, ориентированных на технологию, предприятий применить в большем масштабе такой инструмент как капитал риска. Министерство экономики попросило ИБ, разработать идеи и конкретные предложения, как можно ввести финансирование капитала риска в экономическое развитие земли.

б) Несколько лет тому назад ИБ предложил земле не предоставлять больше выгодные кредиты на развитие в полном объеме из земельного бюджета. И с тех пор для некоторых программ развития средства добываются на рынке капитала. Земля выплачивает из бюджетных средств кредитные субсидии, при помощи которого снижаются выплачиваемые заемщиком проценты по кредитам. Таким образом, земля может предоставлять в распоряжение определенный объем средств, ограниченно используя при этом бюджетные средства.

- Выполнение ограниченных сроком проектов развития

Поддержка государства или экономики может распространяться не только на финансовые услуги. Часто администрациям не хватает специфических Know-how для проведения структурно-политических релевантных проектов, как, например освоение и продажа общественной недвижимости или приватизация общественных предприятий.

Банк развития может брать на себя в интересах администрации срочные проекты. Он может осуществлять частные, определённые критериями эффективности определённые действия также как и передавать опыт по процессам принятия политических решений. Он может всегда действовать в тех случаях, когда передача проектов частным консультантам нежелательна.

В ИБ располагаются два отдела по менеджменту проектов, которые предоставляют свои услуги земле СРВ. Примерами конкретных проектов ИБ являются структуризация частичной приватизации аэропорта Дюссельдорф, разработка планов по использованию больших промышленных или бывших военных территорий, концепция по проведению мероприятий, семинаров, публикации.

- Инструмент маркетинга в стимулировании экономики

Банк развития как центральное место, где собираются вопросы по экономическому стимулированию - это идеальный инструмент для продаж программ развития. Банк может подготовить и предоставить информацию по различным возможностям стимулирования и консультировать заявителей. Банки развития вносят, таким образом, большой вклад в успех развития экономики.

ИБ предоставляет, к примеру, широкий спектр информационных материалов о возможностях стимулирования земли СРВ, а также всей федерации и Европейского сообщества. Восемь специальных консультантов по развитию находятся в распоряжении банков, сберкасс, палат и союзов, а также отдельных предприятий или начинающих предпринимателей для проведения консультационных и информационных бесед.

В структурном банке также встречаются интересы потенциальных иностранных инвесторов. Такой банк может брать на себя задачи по маркетингу при выборе места для предприятия, по посредничеству и установлению экономических контактов до вопросов сотрудничества с международными институтами развития и финансовыми институтами.

Какие из этих описанных задач могут и должны брать на себя банки развития – это политическое решение, и оно существенно зависит от взаимосвязи с администрацией, другими общественными институтами и организациями.

Преимущества подключения банков развития

Подключение в экономическое стимулирование, в том числе и на промежуточном этапе БР и таким образом выделение развития программ по стимулированию из общественных администраций связано с большим числом преимуществ.

Благодаря своей роли в качестве акционера в БР государство сохраняет свои функции по руководству в процессе принятия политико-экономических решений. Оно устанавливает рамки экономического стимулирования как, например, цели, предпосылки и величина объема развития. Создание и воплощение конкретных программ развития оно поручает БР, который организует и проводит этот процесс по экономическим принципам. Общественная администрация освобождается от работы, которая не является их основной задачей.

Кроме этого проведение средств развития через подключение БР гораздо проще, чем проведение их через государственный аппарат администрации. Классические инструменты экономического стимулирования, прежде всего, выгодные кредиты и поручительства, а также гарантии – это типичные банковские продукты, для обработки которых созданы эффективные инструменты.

То же самое распространяется на оценку риска проектов. И как раз общественные намерения должны подвергаться тщательной проверке их шансов на успех, прежде чем будут предоставлены средства. Принятая в банках проверка риска способствует тому, чтобы негарантированные в смысле риска проекты были своевременно отфильтрованы и таким образом сокращена опасность растраты общественных средств.

Использование банковских ноу-хау и кредитных техник ограничивает необходимые расходы на администрацию и ведет к существенным эффектам. Таким образом, можно обработать большое количество заявок. Только так возможно, к примеру, что ИБ СРВ со своими 140 сотрудниками ежегодно обрабатывает более 20 000 заявок.

Благодаря банку развития администрация обладает компетентным центром по вопросам финансирования, который она при необходимости может использовать. Структурный банк может вносить свой вклад на промежуточном этапе между государством, экономикой и банками на центральном или региональном уровне как консультант администрации при решении политико-экономических проблем. Благодаря своей интеграции в банковскую систему он может поддерживать стабилизацию кредитного рынка.

Подключение сектора коммерческих банков

Наряду со специальными институтами, коммерческие банки также могут выполнять важную функцию в стимулировании экономики. В основном БР могут создавать программы развития, напрямую сотрудничая с экономикой. Это обуславливает построение децентрализованной сети, т.к. из-за чувствительности и интенсивности консультаций близость к клиенту является обязательной. Кроме этого при взаимодействии напрямую должны быть выстроены соответствующие внутренние структуры для оценки проектов и контроля за ними.

В качестве альтернативы можно подключать для осуществления программ развития сектор коммерческих банков. Благодаря их тесному контакту с экономикой они в принципе являются идеальными партнерами в развитии программ стимулирования. Предпосылкой всё-таки будет служить функциональная банковская система, в которой коммерческие банки понимают себя как партнер экономики, особенно малых и средних предприятий и ремесел. В Германии развитие экономики осуществляется в большей мере через этот так называемый «метод домашнего банка».

6. Развитие через метод «домашнего банка»
При этом методе домашний банк является центральным местом для целевых групп в развитии экономики. Домашние банки информируют и контролируют своих клиентов в рамках их обычного обслуживания также и о возможностях применения общественных средств. При потребности они поддерживаются банком развития. Если предпосылки для стимулирования выполнены, то заявитель, например малое предприятие, делает заявку прямо в своём банке. Он передаёт заявку для проверки и разрешения институту развития. Если заявка удовлетворяется, институт развития выплачивает средства домашнему банку, а он передаёт их возможно с другими банковскими займами клиенту.

Для клиента этот способ связан с многочисленными преимуществами. Он имеет особенно при наличии различных институтов, предоставляющих средства для развития как, например федеральное правительство или региональное правительство единое место, куда стекаются все программы развития, которое его квалифицированно информирует и консультирует. Домашний банк может предложить ему общее финансирование из одной руки. И клиенту нужно для подачи заявки обращаться только к своему банку на месте, с которым он знаком и с которым он тесно сотрудничает. Осуществление программ развития способом «домашнего банка» особенно эффективно и благоприятно для экономики.

И для институтов развития сотрудничество с сектором коммерческих банков несёт в себе преимущества. Они могут отказаться от построения децентрализованной структуры, требующей затрат. Коммерческие банки частично забирают у институтов развития функцию маркетинга и таким образом делают вклад в успех программ развития. При практическом осуществлении часть работы тоже переходит к коммерческим банкам. Они берут на себя, к примеру, проверку риска и контроль того, чтобы средства на развитие употреблялись по назначению.

Свою коммерческую политику коммерческие банки осуществляют иначе чем институты развития, то есть с точки зрения получения прибыли. Они только тогда готовы активно осуществлять на рынке программы развития и брать на себя часть этой работы, если это для них выгодно, и они рассматривают БР как партнёров, а не конкурентов. Это означает, что программы развития должны дополнять палитру услуг коммерческих банков и последние получали бы за понесённые затраты соответствующее вознаграждение, например комиссионные.

Эффективное развитие экономики нуждается в кредитной системе

Задача государственной экономической и структурной политики создать различные условия, которые позволяют оптимальное развитие народного хозяйства. Сюда относится также и стимулирование экономики, чтобы использовать и имеющиеся потенциалы роста и развития и достичь уравновешенной структуры экономики. Опыт многих стран показывает, что кредитные институты могут брать на себя важную роль в стимулировании экономики как консультанты администрации в создании и осуществлении на рынке программ развития.

В России до сих пор отсутствовали институты вне административного аппарата, которые бы эффективно консультировали политические инстанции в структурной политике и поддерживали бы их при её осуществлении. Конечно, невозможно сделать всё по мановению волшебной палочки. Но, может быть, поэтапное построение центральных и децентральных банков развития - возможно, в сотрудничестве с международными финансовыми институтами - это путь помощи русской экономике при преодолении её структурных проблем.

1.2 Сущность и функции кредитного рынка

Увеличение масштабов накопления денежного капитала в условиях капитализма обусловило развитие кредитного рынка. Под влиянием спроса и предложения происходит движения ссудного капитала: капитал, накапливаемый в виде денежных средств, превращается непосредственно в ссудный капитал.

Кредитный рынок как экономическая категория выражает социально-экономические отношения, которые определяются законами капиталистического хозяйствования, формирующими в конечном итоге его сущность, т.е. связи и отношения как внутри самого рынка, так и во взаимодействии с другими экономическими категориями. [11 с.142]
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Рис. 1. Институциональная структура кредитного рынка
Денежный капитал высвобождается в процессе воспроизводства. Он направляется туда в виде ссудного капитала через рынок, а затем вновь возвращается к кредитору (банкам и другим кредитно-финансовым институтам).

Сущность кредитного рынка не зависит от того, какой денежный капитал используется на нем: собственный или чужой, аккумулированный, т.е. не имеет значения, ведет ли банкир свое дело лишь при помощи собственного капитала или только при помощи капитала, депонированного у него.

Содержание, характер использования, закономерности развития кредитного рынка определяются социально-экономическими отношениями капиталистического способа производства. В свою очередь сущность этого рынка предопределяет конкретную роль, которую он выполняет в современном механизме государственно-монополистического капитализма.

Кредитный рынок способствует росту производства и товарооборота, движению капиталов внутри страны, трансформации денежных сбережений в капиталовложения, реализации научно-технической революции, обновлению основного капитала. В этом смысле рынок опосредствует различные фазы воспроизводства, является своеобразной опорой материальной сферы производства, откуда она черпает дополнительные денежные ресурсы.

Экономическая роль кредитного рынка заключается в его способности объединить мелкие, разрозненные денежные средства в интересах всего капиталистического накопления. Это позволяет рынку активно воздействовать на концентрацию и централизацию производства и капитала.

Важной особенностью кредитного рынка является усиление влияния на процесс интернационализации мирового хозяйства посредством обеспечения миграции капиталов. Кроме того, кредитный рынок играет большую роль в структурной перестройке капиталистической экономики, особенно таких промышленно развитых стран, как США, страны Западной Европы и Япония.

Кредитный рынок выполняет макроэкономическую функцию. В современной капиталистической экономике денежный капитал накапливается в основном в виде денежного ссудного капитала. Поэтому накопление денежного капитала важно не само по себе как обособленный процесс, а прежде всего с точки зрения его воздействия на весь ход капиталистического воспроизводства, т.е. в макроэкономическом аспекте. В этом отношении накопление денежного капитала тесно взаимодействует с реальным накоплением, представляющим в целом иной процесс. Большая часть денежного капитала формируется за счет сбережений населения, а их размеры играют значительную роль в образовании общенациональной нормы реального накопления, доли капиталовложений в валовом национальном продукте.

Функции кредитного рынка определяются его сущностью и ролью, которую он выполняет в системе капиталистического хозяйства, а также задачами по воспроизводству капиталистических производственных отношений.

Следует выделить пять основных функций кредитного рынка: [11 с.68]
· обслуживание товарного обращения через кредит;

· аккумуляция или собирание денежных сбережений (накоплений) предприятий, населения, государства, а также иностранных клиентов;

· трансформация денежных фондов непосредственно в ссудный капитал и использование его в виде капиталовложений для обслуживания процесса производства;

· обслуживание государства и населения как источников капитала для покрытия государственных и потребительских расходов;

· ускорение концентрации и централизации капитала, содействие образованию мощных финансово-промышленных групп.

Указанные функции кредитного рынка направлены на поддержание капиталистического способа производства, обеспечение функционирования экономической системы государственно-монополистического капитализма.

Отражая накопление и движение денежного капитала, кредитный рынок органически связан с движением стоимости в ее денежной форме, с образованием и использованием различных денежных фондов в виде кредитных ресурсов и ценных бумаг. Посредством рынка можно измерить и определить движение, объем, направление денежных фондов, идущих на развитие капиталистического общественного воспроизводства, воздействие его на социально-экономические отношения.

1.3 Нормативно-правовое обеспечение кредитования в России

В правоотношениях кредитной организации с клиентами и друг с другом используются главным образом гражданско-правовые методы правового регулирования. Однако, законодательство предусматривает и некоторые контрольные функции, которые обязаны осуществлять коммерческие банки. Отношения коммерческих банков с ЦБ чаще всего являются отношениями власти и подчинения. [8 с.194]
Правовое регулирование кредитования юридических лиц в банках осуществляется: Конституцией РФ, ФЗ «О банках и банковской деятельности», ФЗ «О Центральном Банке РФ», Гражданским Кодексом РФ, Положением ЦБ «О порядке предоставления (размещения) кредитными организациями денежных средств и их возврата (погашения)», Положением ЦБ «О порядке начисления процентов по операциям, связанным с привлечением и размещением денежных средств банками, и отражением указанных операций по счетам бухгалтерского учета» и другие нормативно-правовые акты.

Конституция РФ, ст.8 в частности, гарантирует единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержку конкуренции, свободу экономической деятельности. Пункт ж ст.71 определяет, что введении РФ находится установление правовых основ единого рынка; финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование, денежная эмиссия, основы ценовой политики, федеральные экономические службы, включая федеральный банк.

В Гражданском кодексе Российской Федерации термин «заем» (ст. 807 - 818) применяется как общее понятие для сделок по поводу передачи денег или других вещей в собственность на срок под проценты, а термины «кредит», «товарный кредит» и «коммерческий кредит» - как разновидности займа. Ст.60 Гражданского Кодекса определяет гарантии прав кредиторов юридического лица при его реорганизации, в пункте 2 говорится, что кредитор реорганизуемого юридического лица вправе потребовать прекращения или досрочного исполнения обязательств, должником по которому является юридическое лицо, и возмещение убытков. Удовлетворение требований кредиторов юридических лиц отражено в ст.64.

В главе 25 «Ответственность за нарушение обязательств» отражены такие понятия как ответственность за неисполнение денежного обязательства (ст.395), вина кредитора (ст.404), просрочка должника (ст.405), просрочка кредитора (ст.406).Также в Гражданском Кодексе РФ (глава 25 «Обеспечение исполнения обязательств») подробно описываются такие наиболее часто используемые формы обеспечения кредитов как залог (§3), поручительство (§5), банковская гарантия (§6).

Федеральный Закон «О банках и банковской деятельности» отражает некоторые правовые аспекты кредитования юридических лиц в главе 5 «Межбанковские отношения и обслуживание клиентов». Статья 29 определяет, что процентные ставки по кредитам, вкладам (депозитам), и комиссионное вознаграждение по операциям устанавливаются кредитной организацией по соглашению с клиентом, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Ст.33 отражает обеспечение возвратности кредитов. В ней говорится, что кредиты, предоставляемые банком, могут обеспечиваться залогом недвижимого и движимого имущества, в том числе государственных и иных ценных бумаг, банковскими гарантиями и иными способами, предусмотренными федеральными законами или договором.

В Федеральном Законе «О Центральном Банке Российской Федерации» статьей 64 установлен максимальный размер риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков, являющихся по отношению друг к другу зависимыми или основными и дочерними, который устанавливается в процентах от размера собственных средств (капитала) кредитной организации (банковской группы) и не может превышать 25 процентов размера собственных средств (капитала) кредитной организации (банковской группы).

Статья 65 определяет максимальный размер крупных кредитных рисков как выраженное в процентах отношение совокупной величины крупных кредитных рисков и размера собственных средств (капитала) кредитной организации (банковской группы).

Положением ЦБ «О порядке предоставления (размещения) кредитными организациями денежных средств и их возврата (погашения)» устанавливается порядок осуществления операций по предоставлению (размещению) банками денежных средств клиентам, в том числе другим банкам, юридическим и физическим лицам, независимо от того, имеют они или не имеют расчетные, текущие, депозитные, корреспондентские счета в данном банке, и возврату (погашению) клиентами банков полученных денежных средств, а также бухгалтерский учет указанных операций.

Положение ЦБ «О порядке начисления процентов по операциям, связанным с привлечением и размещением денежных средств банками, и отражением указанных операций по счетам бухгалтерского учета» определяет порядок начисления процентов по активным и пассивным операциям банка, связанным с привлечением и размещением денежных средств клиентов банка - физических и юридических лиц, как в национальной валюте Российской Федерации, так и в иностранных валютах, а также за использование денежных средств, находящихся на банковских счетах, осуществляемых на основании договоров, заключаемых в соответствии с нормами Гражданского кодекса Российской Федерации, и порядок отражения в бухгалтерском учете указанных операций.

Следует отметить, что банковские отношения носят комплексный характер. Это означает, что они одновременно являются публично-правовыми и частноправовыми. В связи с этим специфика банковских отношений проявляется в том, что они могут устанавливаться как гражданско-правовым договором, так и каким-либо нормативным правовым актом.

Глава 2. Проблемы банковского кредитования в современных условиях

2.1 Проблема роли отечественной банковской системы в стимулировании инвестиций в экономику страны

В складывающейся ситуации, при весьма низком  уровне ресурсной базы подавляющего боль​шинства коммерческих банков России, актуальной и чрезвычайно сложной представляется проблема реальной роли отечественной банковской системы в стимулировании необходимых инвестиций в экономику страны.

С точки зрения международной практики, банковская си​стема - одна из самых «естественных» инвесторов, поскольку ее функция - перераспределение временно свободного капитала между участниками рыночных отношений. Банковская деятель​ность неминуемо приводит к накоплению капитала, который банки должны снова запускать в оборот, чтобы своевременно покрывать свои затраты и получить необходимую для дальнейшего развития прибыль.

Любой инвестор всегда предпочитает вкладывать капитал на​долго и с возможно большей нормой прибыли. Банковский капитал, будучи вовлеченным в инвестиционный процесс и направленным на развитие производства, проявляет себя как одно из важнейших условий расширения деловой и промышленной (производительной) активности. В настоящее время в российской банковской практике наблюдается, например, резкое разграничение банковского креди​тования на краткосрочное, используемое для временного воспол​нения капитальной базы заемщика, и долгосрочное, отражающее процесс развития, модернизации и накопления. [17]
В силу неблагоприятной макроэкономической ситуации, сопря​женной с достаточно высоким уровнем различных рисков, сопро​вождающих любую производственную деятельность, особенно - нуждающуюся в дополнительных источниках денежных средств, в настоящее время долгосрочное кредитование осуществляют наи​более крупные банки, сосредоточенные в столице и ряде крупных городов России. Из 30 крупнейших коммерческих банков страны не менее 25 находятся в Москве.

Важным вопросом стабильности для развития бан​ковской деятельности, связанной как с развитием инвестиционной привлекательности, так и с внедрением ипотечного кредитования адаптированной к современным рыночным потребностям, явля​ется сегодня инвестиционное кредитование жилищного и коммер​ческого строительства, гостиничное строительство, строительство культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных комплексов, коммерческих объектов здравоохранения и других объ​ектов социальной инфраструктуры.

К сожалению, кредитные организации крайне неохотно направ​ляют свободные финансовые ресурсы в долгосрочное кредитование экономики, отдавая по-прежнему предпочтение краткосрочному кредитованию. И все же за последние годы структура кредитного портфеля российских банков претерпела ряд положительных изме​нений.

Основные факторы, препятствующие активизации банковского инвестирования производства:
чрезмерно высокий уровень риска вложений в реальный сектор экономики вследствие его реальной неустойчивости; значительные пробелы в законодательстве, регулирующем во​просы участия банков в инвестиционном процессе; несформированность рынка эффективных инвестиционных проектов; недостаточный для полноценного инвестирования в значи​тельные народнохозяйственные проекты объем ресурсной базы; реально краткосрочный характер сложившейся ресурсной базы банков.

Традиционные риски кредитно-банковской деятельности по​вышаются в российских условиях вследствие ряда экономических и правовых особенностей. Среди них можно выделить:
общее состояние российской экономики, характеризующееся финансовой неустойчивостью значительной части предпри​ятий, нередким использованием неденежных форм расчетов, низкоквалифицированным менеджментом и т.д.;
несовершенство юридической защиты, предусмотренной граж​данским законодательством, интересов банка как кредитора, присущее действующей системе оформления залогов, прав банка на имущество клиентов. В этих обстоятельствах проис​ходит значительная концентрация кредитных рисков у доста​точно ограниченного числа заемщиков; 

явное несоответствие краткосрочных пассивов российских банков потребностям в инвестициях, вследствие чего инвести​ционное кредитование несет угрозу ликвидности банка. 

Проблема также в том, что крупные банки, являющиеся основ​ными аккумуляторами денежных ресурсов, не в состоянии орга​низовать полноценную кредитно-инвестиционную деятельность со значительным числом предприятий среднего и малого биз​неса, осуществляющих инвестирование. В свою очередь последним также сложно найти партнеров среди средних и малых банков. Как следствие, возникает задача правомерного и адекватного использо​вания потенциала.

Практика работы российских банков, имеющих длительные и эффективные отношения с предприятиями реального сектора, подтверждает, что для полноценного и долгосрочного сотрудниче​ства весьма важно уметь правильно оценить эффективность инве​стиционного проекта, платежеспособность заемщика, возможность оказывать услуги финансового менеджмента и участвовать в со​ставлении бизнес-планов. Это способствует снижению кредитных и инвестиционных рисков при одновременном содействии органи​зации управления инвестиционными проектами.
Незаслуженно ограниченным остается использование банками такого важного и оцененного практически во всех цивилизованных странах кредитного инструмента финансирования инвестиций, как лизинг. Лизинг вполне может: стать одним из важнейших ин​струментов мобилизации инвестиционных ресурсов и активизации инвестиционной деятельности; выступить средством укрепления связей банковского капитала с производством в условиях, когда ограниченность ликвидных средств у предприятий препятствует масштабному развитию производства, а банки сталкиваются с не​обходимостью диверсификации рисков и сфер вложений для повы​шения своей надежности. Для банков лизинговые операции - привлекательная форма размещения активов. При этом банк мог бы выступать как в роли непосредственного лизингодателя, так и сто​роны, финансирующей лизинговую сделку. В отечественной практике, по существу, отсутствуют меха​низмы, стимулирующие развитие производственных инвестиций коммерческих банков. В России не используются такие общепри​нятые по мировым меркам инструменты, как льготный порядок налогообложения и резервирования привлеченных средств, особые условия рефинансирования коммерческих банков под реальные инвестиционные проекты. При явной несформированыости оче​видных экономических условий, позволяющих привлечь к участию в инвестиционном процессе основную массу коммерческих банков, лишь отдельные банки осуществляют производственные инве​стиции, совокупные объемы которых несопоставимы не только с потребностями экономики, но и с наличным инвестиционным по​тенциалом банковской системы страны.

Реструктуризированная банковская система должна отвечать требованиям высокой надежности, управляемости и инвестиционной направленности, гарантировать необходимый уровень предложения кредитных ресурсов по доступным для про​изводственной сферы процентным ставкам, предоставлять не​обходимые страховки и преференции в целях развития инвести​ционного бизнеса банков и поддержания необходимых условий инвестиционного климата.

2.2 Проблемы и перспективы развития кредитования

В последнее время в нашей стране наблюдается интенсивный рост рынка кредитования и в частности, сектора кредитования физических лиц, это неизбежно приводит к увеличению кредитных рисков, которые принимают на себя как отдельные кредитно-финансовые институты, так и банковская система страны в целом. Рост рисков обуславливается одновременно расширением контингента заемщиков и увеличением объемов кредитования. В этой ситуации качество управления кредитными рисками в розничном кредитовании приобретает особую актуальность и становится одним из факторов повышения конкурентоспособности кредитного учреждения на рынке банковских услуг.

В современных условиях функционирования субъектов банковского предпринимательства особую роль приобретает управление, обеспечивающее качество кредитного портфеля. Использование такого инструмента стратегического управления, как система сбалансированных показателей, позволит обеспечить комплексный подход к оценке результатов деятельности банка путем контроля состояния его финансовых ресурсов.


Система сбалансированных показателей (ССП) позволяет перевести миссию и стратегию организации в сбалансированный комплекс интегрированных рабочих показателей. Они отражают не только финансовые результаты деятельности компании, но и такие ключевые факторы успешной деятельности, как работа с клиентами и покупателями, организация внутренних процессов и развитие персонала. Преимущество системы состоит в том, что менеджеры получают возможность оценить бизнес с разных точек зрения.


Основной принцип ССП, который во многом стал причиной высокой эффективности этой технологии управления, состоит в том, что цели компании становятся количественно измеримыми. Как следствие, повышается мотивация персонала и результативность контроля реализации стратегии.


Получая информацию о различных аспектах деятельности, руководители имеют дело с ограниченным количеством наиболее важных показателей, система которых обладает тем свойством, что улучшение одних показателей невозможно за счет ухудшения других (отсутствует эффект субоптимизации – оптимизация по одному из критериев). [18]

Одним из приоритетных направлений работы предприятий сферы банковского предпринимательства является обеспечение качества кредитного портфеля. Особенное значение эта функция управления приобретает в условиях экономического кризиса, поскольку увеличение доли проблемной задолженности влечет значительное снижение прибыли за счет роста резервов на возможные потери по ссудам.

С целью снижения доли проблемных кредитов в портфеле разрабатываются системы, которые позволяют организовать работу по урегулированию просроченной задолженности и выявлению на ранней стадии проблемных направлений в кредитной деятельности. Однако эти системы обладают рядом существенных недостатков, основными из которых являются следующие:

- приоритет финансовых показателей (например, доля и сумма просроченной задолженности):

- острая нехватка информации о фактической схеме организации кредитной процедуре и качестве используемых технологий при недостаточно проработанном методологическом обеспечении кредитной деятельности;

- отсутствие системной информации о квалификации сотрудников, которые осуществляют операции. Несущие кредитный риск;

- нерегулярность поступления информации по различным направлениям деятельности (кроме финансовых показателей).

Одним из приоритетных направлений работы предприятий сферы банковского предпринимательства является обеспечение качества кредитного портфеля.


В целях устранения проблем, указанных выше, необходимо разработать систему управления просроченной задолженностью банка на базе ССП. Это позволит в текущем режиме анализировать следующие направления:

- финансовая характеристика допустимых рисков и показателей динамики просроченной задолженности банка;

- доля просроченной задолженности в кредитном портфеле банка с учетом категории риска;

- темп роста просроченной задолженности с учетом темпов роста кредитного портфеля банка, обусловленных исполнением бизнес-плана;

В целях устранения проблем, указанных выше, необходимо разработать систему управления просроченной задолженностью банка на базе ССП. Это позволит в текущем режиме анализировать следующие направления:

1. Финансовая характеристика допустимых рисков и показателей динамики просроченной задолженности банка:

- доля просроченной задолженности в кредитном портфеле банка с учетом категории риска;

- темп роста просроченной задолженности с учетом темпов роста кредитного портфеля банка, обусловленных исполнением бизнес-плана;

- соотношение количества вновь возникших просроченных кредитов с количеством погашенных кредитов за период.

2. Оценка качества клиентской базы банка с точки зрения целевых показателей допустимого риска:

- степень диверсификации кредитного портфеля банка в разрезе крупнейших заемщиков/ отраслей;

- степень диверсификации просроченной задолженности по клиентам / отраслям;

- структура заемщиков банка в соответствии с их финансовой устойчивостью (доля клиентов с плохим финансовым состоянием);

- доля клиентов, предоставляющих недостоверную / несвоевременную информацию, влияющую на объективность оценки их кредитоспособности.

3. Анализ технологии проведения кредитных операций в банке:

- средний срок рассмотрения кредитных заявок;

- средний срок просроченной задолженности;

- количество нарушений кредитной процедуры, выявленных в ходе проверок по степени их серьезности.

4. Оценка кадрового обеспечения деятельности:

- интегральная оценка квалификации персонала, задействованного в кредитной процедуре;

- интегральная оценка системы мотивации сотрудников банка: наличие фактов поощрения за положительные результаты урегулирования просроченной задолженности /отсутствие фактов отрицательной мотивации (премирование при неудовлетворительной работе);

- интегральная оценка системы обучения персонала банка.

Таким образом, в состав системы управления просроченной задолженностью включены основные индикаторы, позволяющие контролировать объемы и качество проблемных кредитов в портфеле банка. Сюда также можно включить отдельные показатели, характеризующие региональные, отраслевые и прочие специфические особенности работы с проблемной задолженностью банка. Основными преимуществами системы управления просроченной задолженностью на базе системы сбалансированных показателей являются следующие:

1. Четкая взаимосвязь оцениваемых показателей с целью проводимой работы – обеспечение рискованности кредитного портфеля банка не выше заданного уровня: все показатели предлагаемой системы методически вытекают из целей работы по урегулированию просроченной задолженности.

2. Комплексность. Оцениваются все возможные факторы, влияющие на качество работы банка с просроченной задолженностью, дальнейший анализ требует только углубления, в случае необходимости в уже  упомянутые показатели, а не поиска и рассмотрения новых направлений анализа.

3. мотивация. Работникам банка, участвующим в процессе урегулирования просроченной задолженности и чья деятельность оценивается в рамках предлагаемой системы, наглядно представляется, как каждое их действие – работа с клиентами, участие в оптимизации порядков, формирование и использование отчетности, обучение, прохождение семинаров – влияет на улучшение качества кредитного портфеля банка.

4. Прозрачность. Всеми участниками процесса однозначно трактуются все входящие показатели – расчет прост, экономический смысл очевиден, причем количество анализируемых показателей таково. Чтобы обеспечить наглядное представление оценки.

5. Возможность использования результатов оценки как для сравнения филиалов между собой по качеству работы с просроченной задолженностью, так и для индивидуальной характеристики текущего уровня организации работы в конкретном филиале и в филиальной сети в целом.

Динамика показателей сбалансированной системы, изменение агрегированных индексов по каждому из направлений оценки – это информация руководству банка об эффективности работы по предотвращению роста просроченной задолженности в кредитном портфеле.

Целями внедрения предлагаемой системы являются: [13 с.38]

- повышение качества анализа работы субъектов сферы банковского предпринимательства с просроченной задолженностью;

- выявление на ранней стадии проблемных направлений в кредитной деятельности;

- предотвращение наращивания просроченной задолженности;

- улучшение качества кредитного портфеля как основного источника доходов.

В целом же проведение подобных мероприятий способствует повышению конкурентоспособности субъектов сферы банковского предпринимательства на основе комплексного подхода к оценке результатов деятельности и периодического контроля состояния финансовых ресурсов. В это весьма важно в условиях экономического кризиса, который значительно увеличивает риски неплатежей в банковской сфере.

Глава 3. Перспективы развития кредитования для стимулирования экономики
3.1 Рекомендации по оптимизации системы кредитования в коммерческом банке

Региональные коммерческие банки и филиалы крупных банков выполняют все функции любого коммерческого банка, однако структура банковских услуг зависит как от общей экономической ситуации в стране, так развитости банковских отношений в регионе. При достижении основных стратегических целей региональные банки предопределяют приоритетные вложения в кредитные операции. Улучшение показателей роста финансового состояния предприятий является одной из предпосылок формирования кредитной базы коммерческих банков, то есть постоянного спроса на банковский кредит.

Именно региональные банки, филиалы которых являются теми самыми кредитными организациями, которые в настоящее время работают с нарождающимися малым и средним бизнесом. Ни для кого не секрет, что только крупные предприятия не выведут российскую экономику из непростой экономической ситуации. Экономику нужно строить за счет других ресурсов, в том числе за счет развития малого и среднего бизнеса. Именно развитие этого вида бизнеса – основная цель проводимых в стране реформ. В результате, значительно расширяется роль региональных банков, развитие данного бизнеса является их основной нишей на рынке банковских услуг [16 с.30].

Опыт последних лет показывает, что в данном вопросе региональные банки жизнеспособнее, с экономической точки зрения, и обладают рядом преимуществ, которыми не следует пренебрегать, а именно:

- руководители и служащие банков являются выходцами из тех же мест и хорошо знают местный менталитет и местные обычаи и проблемы;

- услуги, оказываемые клиентам, персонифицированы и базируются на знании и взаимном доверии, адаптированы к потребностям клиентов;

- зная задачи и проблемы своего региона, быстрее и лучше реагируют на потребности своих клиентов.

- они готовы кредитовать мелкие и средние предприятия, финансовое положение которых выглядит шатким, в то время как их акционеры владеют значительным имуществом и перспективы развития предприятия, с их точки зрения, весьма оптимистичны.

- органам инспектирования и надзора легче контролировать мелкие и средние банки.

Тем не менее, в развитии территориальных банков до сих пор немало проблем и они достаточно разнообразны:

Во-первых, недостаточны пока усилия органов государственного управления в развитии добросовестной конкуренции как внутри банковского сектора, так и между сектором кредитных организаций и фондовым рынком. Это обуславливает изначально неравноправный доступ региональных банков к ресурсам.

Во-вторых, нет механизма защиты долгосрочных финансовых активов коммерческих банков и, как следствие, низкая привлекательность ценных бумаг долгосрочного характера, сдерживающая активность фондового рынка и препятствующая привлечению банками кредитных ресурсов на долгосрочной основе.

В-третьих, отсутствует механизм эффективного инвестирования временно свободных средств бюджетов всех уровней и внебюджетных фондов в высоконадежные инструменты фондового рынка.

Но все эти проблемы разрешимы. Именно кредитование малого бизнеса представляет интерес для территориальных банков, поскольку в этой сфере лежит потенциал развития банковской системы. В принципе, малые предприятия являются практически как неисчерпаемым источником для пополнения банковских средств, так и тем направлением, в котором банки могут размещать свои ресурсы.

При кредитовании юридических лиц следует обращать внимание на такие важные моменты:

1) Услуга банка, которая предоставляется в кратчайшие сроки, при минимуме оформляемых бумаг со стороны клиента имеет больший успех даже при высокой процентной ставке. Поэтому банк должен использовать любую возможность для упрощения и ускорения оформления банками кредитов для юридических лиц.

2) Сегодня в большей степени нужны долгосрочные кредиты. Известно, что банки не хотят и не могут предоставлять долгосрочные кредиты в виде длинных денег, поэтому явно преобладают краткосрочные кредиты. До 6 месяцев - примерно 31%, от 7 до 12 месяцев – 30%. На кредиты до года приходится свыше 60%, от 1до 3-х лет – 23% и более 3-х - 16%. Эти цифры показывают, что пока банковская система практически не готова кредитовать предприятия и не отвечает тем требованиям, которые предъявляет экономический рост. В таких условиях предприятия вынуждены в значительной степени использовать собственные ресурсы. В первую очередь речь идет о крупных предприятиях, большинство из которых, если и использует банковские кредиты, то зарубежных, а не российских банков. Краткосрочное кредитование служит инструментом формирования тактического взаимодействия банка и промышленного предприятия, обладая потенциальными возможностями объединить на взаимовыгодной основе интересы получения прибыли банком-кредитором предприятием-заемщиком лишь на короткое время. В случае долгосрочного кредитования фирм, длительные сроки формируют стратегию действия банка и предприятия в целях осуществления крупных инвестиционных проектов. В результате, банк фактически становится соисполнителем проекта и уже начинает искать пути стратегического взаимодействия для взаимовыгодного партнерства. [7 с.169]

3) Также необходимы программы обучения персонала кредитных организаций по работе с малыми предприятиями. Сейчас банкиры в основном слабо владеют такими навыками, а это ведет к риску подобных операций.

Одной из основных причин, вызывающих трудности работы банков с малым бизнесом, является далекая от совершенства законодательная и налоговая база в этом направлении. Сейчас изменения происходят молниеносно, поэтому нельзя, единожды разработав законопроект, удержать данный бизнес в его рамках. Необходимо динамичное изменение законодательной базы, согласованное с требованиями рынка.

Следовательно, возможна только стратегия массового, стандартизированного подхода к клиентуре, относящейся к малым и средним компаниям, характерная для развитого банковского бизнеса, действующего в комплексе с консалтинговыми, страховыми, лизинговыми и другими подобными компаниями.
3.2 Направления повышения стабильности и надежности банковской системы России

Банковскую систему и потенциал ее развития целесообразно исследовать в соответствии с теорией сложных систем. В сложной системе так много взаимодействий и связей, что проследить их все невозможно. Но такая система обладает ценностью, значительно превышающей стоимость ее отдельных частей. Если разрушается отдельный элемент такой системы, она быстро перестраивается и компенсирует потерю. Если обрушится вся система, последствия будут катастрофическими, поэтому каждый участник кровно заинтересован в ее стабильности.

Банковская система начнет нормально развиваться, если будет обеспечено доверие к ней. Однако доверие нельзя установить, закрепить законодательно - его нужно заслужить. События 2006-2007 гг. лишь усугубили существующие проблемы, создав репутационные риски для надзорного органа страны. Не прибавили доверия к финансово-кредитным институтам и всплеск легализации и резкий рост отозванных за этот период банковских лицензий.

Для обеспечения стабильности и развития банковской системы необходимы, прежде всего, эффективный регулятор и устойчивость к резким потрясениям (или способность быстро восстанавливать свое функционирование). Эффективный регулятор должен обеспечивать стабильность, обладая способностью влиять на систему и избегая чрезмерного реагирования в случае небольших нарушений ее равновесия.

Институциональная оболочка должна рассматриваться как основа целостности и устойчивости национальной банковской системы. Активизация процессов экономической интеграции на современном этапе переводит из теоретической области в практическую задачи, связанные с совершенствованием институциональной среды функционирования банков, в том числе процессов управления на микро- и макроуровнях. Применение системно-комплексного подхода, по нашему мнению, позволяет восполнить пробелы в методологии регулирования деятельности кредитно-финансовых институтов.

В условиях рыночной экономики, формирования национальной банковской системы следует учитывать специфику выработки долгосрочной стратегии развития, которое невозможно без совершенствования правовой среды, механизмов реализации законодательных норм, инструментов контроля за их соблюдением, а также иных условий развития кредитно-финансовых институтов. В связи с этим необходимо диалектически подходить к исследованию процессов, происходящих в банковской системе, рассматривая ее, с одной стороны, как большую и сложную систему, с другой - как элемент более общей системы - единого народно-хозяйственного комплекса страны, общества в целом.

Системно-институциональный подход необходим для определения адекватности кредитно-финансовых институтов и институциональной среды функционирования банковской системы, для оценки ее целостности и ее стимулирующего воздействия на достижение конечных целей денежно-кредитной политики (включая рост общественного производства и обеспечение занятости).

Это предопределяет необходимость другой методологической задачи - рассмотрения кризисного процесса (иногда достаточно длительного по времени) на всех его стадиях. Практика показывает, что в условиях, когда системный кризис является следствием бума потребительского и ипотечного кредитования, первостепенную роль в развитии негативного процесса играет индивидуум, его растущие потребности. При оценке же последствий кризиса на первый план выступает потенциальная угроза сужения воспроизводства трудовых ресурсов, прежде всего их качества, с неизбежным мультипликативным воздействием на качество не только национальной банковской системы, но и общества в целом.

Совокупность скоординированных действий органов, заинтересованных в положительных качественных изменениях национальной банковской системы, позволит обеспечить ее безопасность и устойчивое развитие, поможет предупредить развитие кризисных процессов изнутри. Таким образом, прежде всего, следует задуматься о совершенствовании институциональной среды функционирования российских банков.

Совершенствование институциональной среды функционирования российских банков, включая обеспечение стабильности и надежности национальной банковской системы и ее разумной независимости от внешних рынков, должно осуществляться с учетом особенностей современного этапа развития банковского сектора. К наиболее характерным тенденциям его развития можно отнести:

- расширение и обновление спектра предоставляемых банками услуг, особенно розничных;

- укрупнение банковского бизнеса, в том числе путем наращивания сетей структурных подразделений банков, рост обеспеченности населения регионов банковскими услугами, прежде всего по розничному кредитованию;

- усиление конкуренции, в том числе между российскими банками и банками с иностранным участием, при осуществлении операций по розничному кредитованию населения;

- осуществление банками первичных предложений акций к широкой продаже на открытом рынке (IPO), в том числе за рубежом, в сочетании с доступом российских банков к относительно дешевым иностранным ресурсам и ростом интереса нерезидентов  ведению бизнеса в нашей стране.

На риски, связанные с активным привлечением синдицированных кредитов, обращает внимание и руководство Банка России. Есть целый ряд участников рынка, бизнес которых заключается в том, что они набирают дешевые валютные кредиты на Западе и дают более дорогие рублевые в России, утверждают руководители ЦБ РФ. При этом возникают как валютные, так и процентные риски. Компании и банки, которые не очень аккуратно обходятся с этими рисками, являются первыми кандидатами на получение серьезных проблем. Но это риски конкретных компаний.

По оценкам экспертов, около 50% общего объема иностранных инвестиций в Россию, по сути, носят виртуальный характер. Это инвестиции, поступающие в страну из офшорных зон, фактически репатриируемые капиталы, ранее вывезенные из России. С одной стороны, они могут несколько снизить риски, связанные с вероятностью оттока из страны иностранных инвестиций вследствие нестабильности финансовых рынков ведущих стран. С другой - это обстоятельство вряд ли снизит вероятность оттока привлеченных капиталов из-за рисков политического характера или иных потрясений, например, из-за снижения прибыльности вложений на рынке недвижимости.

Для более точного прогнозирования эксперты международных финансовых институтов рекомендуют рассматривать в совокупности все индикаторы назревающего банковского кризиса, включая:

- резкое увеличение притока капитала, приводящее сначала к чрезмерному росту, а потом к падению стоимости активов;

- финансовую либерализацию без надлежащего усиления органов надзора и регулирования;

- высокую степень государственного участия в финансовых учреждениях; несовершенную систему внутреннего контроля;

- слабую правовую базу и недочеты в системе отчетности и представления информации;

- ошибочные приоритеты государственной «страховочной сетки».

Таким образом, ускоренное развитие российского банковского сектора, особенно сегмента розничного кредитования, и усиление его зависимости от притока иностранного капитала увеличивают совокупные риски национальной банковской системы. В связи с этим актуальными становятся как повышение стабильности всей банковской системы к внешним шокам, так и укрепление внутренней стабильности каждого отдельного российского банка на основе совершенствования организации внутреннего контроля, управления банковскими рисками и формирования корпоративной культуры.
Заключение

В настоящее время российские банки отказались от действовавшей практики кредитования под совокупный обьект, равно как и от применявшихся ранее методик кредитования по остатку и по обороту. Хотя в перспективе и эти методы кредитования, безусловно, могут применяться, однако лишь как частный случай, используемый в отдельных ситуациях только тогда, когда банк будет видеть в этом необходимость. В большинстве случаев банки в современной ситуации ориентируются на использование метода предоставления кредитных ресурсов, основанного на экономических факторах и позволяющего сочетать прежде всего интересы банков как коммерческих образований, а во вторую очередь, интересы их клиентов и народного хозяйства в целом.

В перспективе характерными особенностями организации системы коммерческого кредитования банков будут являться :

1. Ориентация на экономические (качественные), а не технические (количественные) критерии при решении вопроса о предоставлении ссуд, а в конечном итоге - на потребности социально-экономического развития общества, что все в большей степени будет являться единым критерием для всех банковских учреждений страны.

На практике это будет означать, что кредитуются затраты предприятий по производству и реализации только той продукции, в которой действительно ощущается потребность общества, а ее качественные характеристики отвечают перспективным требованиям, действующим мировым стандартам. При этом важно, чтобы возможные трудности ее реализации были обусловлены не недостаточно высоким качеством, а временным отсутствием денежных средств у потребителя.

Аналогично, если речь идет о долгосрочном кредитовании, то кредитуется только та инвестиционная деятельность, которая в наибольшей степени отвечает потребностям общественного прогресса и в обозримом будущем может принести ощутимый эффект с точки зрения удовлетворения потребностей общества и его отдельных членов.

Характерным примером эффективности подобной ориентации (в первую очередь на удовлетворение потребностей общества) служит послевоенный опыт Японии и ФРГ, где крупнейшие промышленные компании и банки, определяя основные направления своей деятельности, во главу угла ставили не чисто коммерческие характеристики, а общественную значимость того или иного вида деятельности, тем не менее увязывая удовлетворение этих общественных потребностей с выгодой для себя. В качестве индикатора общественных потребностей в том или ином виде продукции служит спрос на нее как со стороны населения, так и со стороны предприятий и организаций. Количественное выражение данных характеристики находят в количестве заявок на производство отдельных видов товаров и услуг со стороны юридических лиц, заключенных хозяйственных договоров и т.д. Немаловажной характеристикой размеров спроса в условиях рынка служит динамика цен: их стремительный рост при прочих равных условиях свидетельствует об увеличении спроса, падение - о его сокращении. Аналогично в роли индикатора изменившихся потребностей (при прочих равных условиях) может выступать курс акций той или иной компании, чутко реагирующий на изменение потребностей общества в производимых ею товарах и услугах и отражающий в определенной степени уровень прибыльности компаний.

Только при ориентации на спрос, на потребности конечного потребителя при кредитовании тех видов хозяйственной деятельности, которые связаны с производством продукции, пользующейся спросом, кредитование соответствует интересам общества, а не отдельных предприятий. И только при этом будут сочетаться интересы хозяйства в целом и банков как самостоятельных хозрасчетных предприятий в условиях коммерческого банковского дела, что будет служить гарантией возврата предоставленных средств, обеспечивать будущую платежеспособность клиента и получение устойчивой банковской прибыли.

2. В результате межрегиональной конкуренции и дерегулирования финансовые услуги и продукты становятся однотипными во всей стране. И как следствие этого, значительно возросла конкуренция как между банками и другими кредитными институтами, так и банков друг с другом. Усиление конкуренции приводит к сокращению прибыли банков. Чтобы укрепиться на традиционных рынках и завоевать новые, банки вынуждены постоянно либерализировать свою кредитную политику, что отражается в увеличении рисков, которые они должны брать на себя. Возрастание совокупных кредитных рисков со своей стороны также оказывать негативное влияние на размер банковской прибыли. Для преодоления неуверенности и сокращения рисков банки все активнее будут прибегать к разработкам как долгосрочных, так средне- и краткосрочных маркетинговых стратегий, концентрируя свое внимание на контроле над издержками банка, сокращении накладных расходов, зарплаты, ускорении внедрения новых технологий для автоматизации банковский сделок.

3. С появлением в стране банковских учреждений негосударственного типа - коммерческих банков, организованных в форме паевых товариществ и акционерных обществ, функционирующих на коммерческих принципах, положено начало иной модели организации кредитного дела, отличительная черта которой - организация кредитного дела в рамках и на базе привлеченных банками в форме депозитов ресурсов. Тем самым в принципе исключается возможность неограниченного предоставления кредитов, как это практиковалось государственными специализированными банками, в том числе и на безвозмездной основе, для покрытия финансовых прорывов и бесхозяйственности. Организация кредитного дела на коммерческий началах привела к разработке иных подходов к методике и критериям кредитования, пересмотру традиционных установок.
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